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1.Εισαγωγή 
 

Η γλώσσα είναι ένα πολύπλοκο σύστηµα που έχει  ως πρωταρχικό σκοπό να 
κάνει δυνατή την επικοινωνία ανάµεσα στους ανθρώπους. Αυτός ο σκοπός 
επιτυγχάνεται, γιατί η γλώσσα συµβολίζει και αντιπροσωπεύει αντικείµενα, ιδέες, 
συναισθήµατα, γεγονότα και καταστάσεις. Χρησιµοποιώντας τις λέξεις ως σύµβολα, 
επιτρέπει την πληροφόρηση για πράγµατα και πρόσωπα ανεξαρτήτου χώρου και 
χρόνου, κάνει δυνατή την ανταλλαγή αφηρηµένων σκέψεων και ιδεών και είναι 
υπεύθυνη για τη µετάδοση γνώσεων από τη µία γενιά στην άλλη1.    

Έτσι η γλώσσα γίνεται η προϋπόθεση κάθε κοινωνικής και πολιτιστικής 
δραστηριότητας, δεν είναι το ¨ένδυµα¨, αλλά το ίδιο το σώµα της σκέψης. Γλώσσα 
και  σκέψη είναι δεµένες µε τρόπο αξεχώριστο, µαζί τρέφονται και αναπτύσσονται 
και δυναµώνουν. Η γλωσσική επάρκεια ή ανεπάρκεια  προσδιορίζει αντίστοιχα και 
στον ίδιο βαθµό την πνευµατική2. «Οι στίχοι δεν γράφονται µε ιδέες, αλλά µε λέξεις», 
απάντησε ο Μαλλαρµέ στο διάσηµο ζωγράφο Ντεγκά, όταν του παραπονέθηκε ότι, 
ενώ το κεφάλι του είναι γεµάτο ιδέες, δεν µπορεί να γράψει ούτε ένα στίχο». Κάθε 
απώλεια στην περιοχή της γλώσσας είναι µαζί δυσαναπλήρωτη απώλεια στη 
δηµιουργική ικανότητα της σκέψης και κατά συνέπεια βλαπτική στην υπόθεση της 
παιδείας3.  

                                                 
1Donaldson, Margaret. Γλώσσα, Α΄Τόµος, Κείµενα Εξελικτικής Ψυχολογίας 
(Επιµέλεια: Στέλλα Βοσνιάδου). Εκδ. Gutenberg 1995,σ.17 
Μήτσης, Ναπ. ∆ιδακτική του γλωσσικού µαθήµατος. Από τη Γλωσσική Θεωρία στη 
∆ιδακτική Πράξη. Εκδ. Gutenberg, Αθήνα 2004,σ.33-34 
2 Schaff,A. Γλώσσα και Σκέψη. Μετ.Κ.Αλάτση Αθήνα, σ. 147 (Έρευνες ενισχύουν 
την πεποίθηση ότι υπάρχει ενότητα σκέψης και λόγου. Η έλλειψη γλώσσας και λόγου 
καταδικάζει το παιδί στο νοητικό επίπεδο του ηλιθίου και η περιορισµένη ανάπτυξη 
γλώσσας και λόγου περιορίζει τις αναπτυξιακές δυνατότητες της σκέψης) 
Ο Πλάτων  αναφέρει στο ¨Σοφιστή¨ (263) «∆ιάνοια και λόγος ταυτόν» 
Βυγκότσκι, Σκέψη και γλώσσα. Μετ. Αντζελίνα Ρόδη. Εκδ. Γνώση, Αθήνα 1988, 
σ.15-26. «…η σχέση σκέψης και λέξης είναι µία ζωντανή διαδικασία της γέννησης 
της σκέψης µέσα στη λέξη. Η λέξη που της έχουν αφαιρέσει τη σκέψη, είναι νεκρή 
λέξη. Όπως λέει ο ποιητής: Άσχηµα σα µέλισσες σε άδειο πανέρι µυρίζουν οι νεκρές 
λέξεις. Αλλά και η σκέψη που δεν ενσαρκώθηκε σε λέξη παραµένει µια σκιά της 
Στυγός «ήχος και καπνός», όπως λέει ένας άλλος ποιητής. Οι σχέσεις ανάµεσα στη 
σκέψη και στην λέξη δεν είναι αρχέγονες, δοσµένες µια για πάντα. ∆ηµιουργούνται 
στην εξέλιξη και εξελίσσονται και οι ίδιες. Η εννοηµατωµένη λέξη είναι ο 
µικρόκοσµος της συνείδησης». 
3 Μπαµπινιώτης, Γ. Γλωσσολογία και διδασκαλία της γλώσσας. Περιοδική 
επιστηµονική έκδοση της Π.Ε.Φ., Σεµινάριο 5, ¨Γλώσσα και Εκπαίδευση¨, Αθήνα 
1985, σ.22. 
Donaldson, Margaret. Σκέψη, Β΄Τόµος, Κείµενα Εξελικτικής Ψυχολογίας (Επιµέλεια: 



Η ικανότητα του ατόµου να χειρίζεται µε άνεση το γραπτό λόγο δεν 
ικανοποιεί µόνο πρακτικές ανάγκες επικοινωνίας, φανερώνει παράλληλα και µια 
σωστά οργανωµένη και δοµηµένη σκέψη. Ένα άτοµο που χειρίζεται σωστά και µε 
πληρότητα το γραπτό λόγο, αναµένεται να είναι και ιδιαίτερα προνοµιούχο σε 
πνευµατικά και ψυχικά εφόδια4. Έχοντας υπόψη τις παραπάνω θέσεις, 
αντιλαµβάνεται κανείς τη σπουδαιότητα του γλωσσικού µαθήµατος και ταυτόχρονα 
την ευθύνη όλων των εκπαιδευτικών και ιδιαίτερα αυτών που τη διδάσκουν.  

Η διδασκαλία της γλώσσας αποσκοπεί στην καλλιέργεια της δηµιουργικής 
ικανότητας του παιδιού να εκφράζεται, στην αύξηση της αποτελεσµατικότητας της 
γλώσσας του, στη βελτίωση της ποιότητας της επικοινωνίας του και συγχρόνως στην 
καλλιέργεια της δηµιουργικής σκέψης του, που είναι άµεση συνάρτηση της 
γλωσσικής τους καλλιέργειας. Οι µαθητές που διδάχτηκαν τη γλώσσα πρέπει να 
έχουν αποκτήσει την ικανότητα να αφοµοιώνουν επαρκώς όλα τα µορφωτικά αγαθά 
και τις αξίες που δέχονται από το σχολείο και το ευρύτερο κοινωνικό χώρο και να 
εξελίσσονται σε ελεύθερες και ολοκληρωµένες προσωπικότητες5. 

Οι παραπάνω επιστηµονικές θεωρήσεις σχετικά µε τη φύση και το σκοπό της 
γλώσσας, τα αποτελέσµατα ευρωπαϊκών προγραµµάτων που φέρουν την Ελλάδα στις 
τελευταίες θέσεις, όσον αφορά στην ικανοποιητική  χρήση της γλώσσας, καθώς και οι 
συχνές διαµαρτυρίες των εκπαιδευτικών, όλων των ειδικοτήτων, για την έλλειψη της 
γλωσσικής ικανότητας των µαθητών τους και τη δυσκολία τους να ανταποκριθούν 
στις απαιτήσεις του αναλυτικού προγράµµατος, ιδιαίτερα των Επαγγελµατικών 
Λυκείων µάς οδήγησε στη διερεύνηση του προβλήµατος. Στόχος µας ήταν µέσα από 
την ανάλυση των αποτελεσµάτων να προσδιοριστούν κάποια από τα αίτια του 
φαινοµένου και να διατυπωθούν σχετικές προτάσεις για τη διδασκαλία της γλώσσας. 

 Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε κατά το Σχ. Έτος 2006-2007 σε 170 µαθητές 
της Α΄ Λυκείου, τεσσάρων Γενικών και τεσσάρων Επαγγελµατικών Λυκείων της 
πόλης των Ιωαννίνων. Οι µαθητές απάντησαν στο σχολείο κατά τη διάρκεια της 
διδασκαλίας της γλώσσας, σε ερωτήσεις κατανόησης  ενός απλού, αφηγηµατικού, 
κατανοητού και σχετικού µε τα ενδιαφέροντά τους κειµένου (απόσπασµα από την 
Αναζήτηση του Νίκου Θέµελη, Η αφήγηση του Βάιου) και παρήγαγαν σύντοµο 
κείµενο, λειτουργώντας σε επικοινωνιακό πλαίσιο, µε αφορµή το κείµενο που τους 
δόθηκε για κατανόηση6. 

 
 
2. Αποτελέσµατα έρευνας – Ανάλυση των δεδοµένων 
 
Οι µαθητές των Γενικών Λυκείων (σύνολο 83) δεν δυσκολεύτηκαν να 

                                                                                                                                            
Στέλλα Βοσνιάδου). Εκδ. Gutenberg 1994 (Το παιδί αφοµοιώνει όχι µόνο τον κόσµο 
των υλικών αντικειµένων, αλλά και το περιβάλλον που του παρουσιάζουν οι άλλοι 
άνθρωποι. Σύµφωνα µε τους Σοβιετικούς ψυχολόγους Vygotsky, Luria, 
Zaporozhets,Elkonin  η γλώσσα είναι το κυρίαρχο µέσο αλληλεπίδρασης ανάµεσα 
στον ενήλικο και το παιδί και το µέσο διαµέσου του οποίου µορφοποιείται η σκέψη 
του και η συµπεριφορά του).  
4Cramer, R.L. Children’s Writing and Language Crowth. Carles Merril Pub.Co. 
Columbus, 1978. 
5Οδηγίες για τη ∆ιδασκαλία των Φιλολογικών Μαθηµάτων  στο Γυµνάσιο, Σχ.Έτος 
2003-2004, σ.97. 
6 Βλ. στο Παράρτηµα το κείµενο που δόθηκε για κατανόηση και τις ερωτήσεις στις 
οποίες έπρεπε να απαντήσουν οι µαθητές 



απαντήσουν στις ερωτήσεις κατανόησης. Στην πρώτη ερώτηση, ωστόσο, η οποία 
απαιτούσε να εντοπίσουν περισσότερες από µία σχετικές αναφορές του κειµένου, το 
1/3 των µαθητών δεν έδωσε ολοκληρωµένες απαντήσεις. Στα Επαγγελµατικά Λύκεια 
οι µισοί περίπου µαθητές του δείγµατος (σύνολο 86), παρότι εντόπισαν στο κείµενο 
τις απαντήσεις, δεν µπόρεσαν να τις διατυπώσουν σωστά. Οι υπόλοιποι έδωσαν 
ελλιπείς απαντήσεις και προχειρογραµµένες. 

Στους παρακάτω πίνακες 1, 2, 3, 4, φαίνονται πιο αναλυτικά τα αποτελέσµατα 
από τις απαντήσεις των µαθητών στις ερωτήσεις κατανόησης του κειµένου. 

 
 
 
Ερώτηση 1η:  Ποια ήταν η επιθυµία του Βάιου για την επαγγελµατική του 

σταδιοδροµία και ποια σχέδια έκανε ο πατέρας του γι’ αυτόν; 
 
 
 
 
Πίν. 1 

Γενικά Λύκεια (Σύνολο µαθητών 83), δεν απάντησαν 2 µαθητές (2,4%) 
 
 
Σωστές απαντήσεις 54         67% 
Ελλιπείς απαντήσεις 26          32% 
Λανθασµένες απαντήσεις   1            1% 

 
 
Πίν. 2 

Επαγγελµατικά  Λύκεια (Σύνολο µαθητών 86), δεν απάντησε 1 µαθητής (1%) 
 
 
Σωστές απαντήσεις 42       49% 
Ελλιπείς απαντήσεις 36        43% 
Λανθασµένες απαντήσεις   7           8% 

 
 
 
Ερώτηση 2η: Ποια στάση τηρούσε η µητέρα του Βάιου γύρω από την 

επαγγελµατική σταδιοδροµία του παιδιού της;  
 
 
 
Πίν. 3 

Γενικά Λύκεια (Σύνολο µαθητών 83), δεν απάντησαν 2 µαθητές (2,4%) 
 
Σωστές απαντήσεις 65         80% 
Ελλιπείς απαντήσεις 15          19% 
Λανθασµένες Απαντήσεις 1              1% 

 
 
Πίν. 4 



Επαγγελµατικά Λύκεια (Σύνολο µαθητών 86), δεν απάντησαν 3 µαθητές (3,5%) 
 
 
Σωστές απαντήσεις 45        54% 
Ελλιπείς απαντήσεις 32         39% 
Λανθασµένες Απαντήσεις 6               7% 

 
 
Στους µαθητές ζητήθηκε να αναπτύξουν το ακόλουθο θέµα: 
 
 «Προσπαθείτε να πείσετε τους γονείς σας για το επάγγελµα που θέλετε να 

ακολουθήσετε και τους λόγους για τους οποίους το επιλέξατε». Πρόκειται για ένα 
θέµα πολύ απλό για την ηλικία των µαθητών της Α΄ Λυκείου, σαφές και κατανοητό, 
στο οποίο οι µαθητές θα µπορούσαν να παράγουν το δικό τους κείµενο βασιζόµενοι, 
αφενός στο κείµενο που τους δόθηκε για κατανόηση και αφετέρου στα προσωπικά 
τους συναισθήµατα και βιώµατα. 
  Κατά τη διόρθωση του κειµένου αξιολογήθηκαν: ως προς τη δοµή-
διάρθρωση, τα µέρη της παραγράφου-αλληλουχία και η ταξινόµηση-ορθή κατάταξη 
των επιχειρηµάτων, ως προς τη µορφή – έκφραση, τα εκφραστικά µέσα - λεκτικό - 
σαφήνεια, η ορθογραφία και η σύνταξη και ως προς το περιεχόµενο, η κατανόηση 
του θέµατος – ενότητα, ο πλούτος των επιχειρηµάτων, η πειστικότητα - κριτική 
σκέψη - τεκµηρίωση. 
 Στον πίνακα 5 και 6 διακρίνεται η γενική βαθµολογία που συγκέντρωσαν οι 
µαθητές των Γενικών και Επαγγελµατικών Λυκείων, αφού ληφθεί υπόψη ότι η δοµή 
του κάθε κειµένου αξιολογήθηκε µε 4 µονάδες, η µορφή µε 6 και το περιεχόµενο µε 
10 µονάδες. Στα δε γραφήµατα 1,2,3,4,5,6 παρουσιάζεται η επίδοση των µαθητών για 
κάθε επιµέρους αξιολόγηση  του γραπτού κειµένου και για κάθε τύπο λυκείου. 

 
 
Πίν. 5 
Η βαθµολογία των µαθητών στην παραγωγή κειµένου 
Γενικά Λύκεια  (Σύνολο µαθητών 83), δεν απάντησε 1 µαθητής 
 
 
 

Άριστα (19-20) 10            12, 3% 
Πολύ καλά (16-18) 34             41, 4% 
Καλά  (13-15) 24              29,2% 
Σχετικά Καλά (10-12) 11              13, 4% 
Κάτω από τη βάση (1-9) 3                  3,7% 

 
 
 
 
 
Πίν. 6 
Επαγγελµατικά Λύκεια  (Σύνολο µαθητών 86), δεν απάντησαν  6 µαθητές 
 
 

Άριστα (19-20) - 



Πολύ καλά (16-18) 5                 6, 15% 
Καλά  (13-15) 25              31, 25% 
Σχετικά Καλά (10-12) 22               27, 5% 
Κάτω από τη βάση (1-9) 28               35% 

 
 
Παρατήρηση: να σηµειώσουµε ότι από τους 25 µαθητές του πίνακα 6 που 

βρίσκονται στην κατηγορία (13-15), οι 15 µαθητές αξιολογήθηκαν µε το βαθµό 13. 
 
 
Επιµέρους αποτελέσµατα στην παραγωγή κειµένου:  
  Γενικά Λύκεια :82 µαθητές     
Γράφηµα 1  (Ως προς τη δοµή - διάρθρωση), δεν έγραψε κείµενο 1 µαθητής 
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  Γράφηµα 2 (Ως προς τη µορφή - έκφραση) 
 

 
 
Γράφηµα 3 (Ως προς το περιεχόµενο) 
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ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΛΥΚΕΙΑ   



86 µαθητές,   ∆εν έγραψαν κείµενο 6 µαθητές ( 7%) 
 

            Γράφηµα 4 (Ως προς τη δοµή - διάρθρωση) 
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Γράφηµα 5 (Ως προς τη µορφή - έκφραση) 
 

 
Γράφηµα 6 (Ως προς το περιεχόµενο) 
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Στην παραγωγή γραπτού κειµένου, οι µαθητές των Γενικών Λυκείων 

παρουσίασαν τις παρακάτω αδυναµίες: Οι περισσότεροι µαθητές, παρότι είχαν 
κατανοήσει το θέµα και είχαν συντάξει το κείµενο στο επικοινωνιακό πλαίσιο που 
ζητήθηκε, δεν είχαν οργανώσει το λόγο τους σε ολοκληρωµένες παραγράφους µε 
θεµατική πρόταση και σχόλια – λεπτοµέρειες. Σε άλλους έλειπε η συνοχή, αφού 
απουσίαζαν  τις περισσότερες φορές οι συνδετικές - διαρθρωτικές λέξεις που 
χρειαζόταν ή επαναλαµβάνονταν οι ίδιες. Σε αρκετά γραπτά δεν υπήρχε εκφραστική 
ποικιλία, παρά συχνές επαναλήψεις και κοινότυπες εκφράσεις. Συχνό φαινόµενο ο 
µακροπερίοδος λόγος, καθώς και η αλλαγή προσώπου, πολλές φορές και µέσα στην 
ίδια περίοδο, γεγονός που δηµιούργησε προβλήµατα στη διατύπωση. Οι περισσότεροι 
µαθητές δεν γνώριζαν τη χρήση του κόµµατος και τη σωστή χρήση του τελικού (ν). 
Το 1/3 περίπου των µαθητών έκαναν αδικαιολόγητα ορθογραφικά λάθη, λ.χ. η 
θέλησει, θέλω τη στήριξεί σας, ιατρεική, εκείνη µου είχαν πει, η αστυνοµικές σχολές 
κ.α  Σηµειώθηκαν επίσης πολλές αοριστίες, ακυριολεξίες και υπερβολές. Ως προς τα 
επιχειρήµατα πληρότητα παρουσίασε το 40%  των µαθητών, ενώ το 60% δεν 
ανέπτυξε το θέµα µε επάρκεια. 

Όσον αφορά στο δείγµα από τα Επαγγελµατικά Λύκεια, στην πλειονότητά 
τους οι µαθητές αγνοούσαν την παράγραφο, αφού δεν της έδιναν ούτε τα εξωτερικά 
της γνωρίσµατα και όταν το έκαναν τη συνέχεαν µε την περίοδο, γεγονός που τους 
εµπόδισε να ταξινοµήσουν και να µεταδώσουν σωστά τις ιδέες και τα επιχειρήµατά 
τους. Στη διατύπωση παρατηρήθηκε το φαινόµενο του µακροπερίοδου λόγου, 
κάποιες φορές η απουσία κάθε µορφής στίξης και περίοδοι µε δευτερεύουσες 
προτάσεις, χωρίς κύρια πρόταση, µε αποτέλεσµα να γίνουν πολλά λάθη στο 
συνταγµατικό άξονα. Απουσίαζε η πλούσια έκφραση, υπήρχαν πολλές επαναλήψεις, 
ακυριολεξίες λ.χ. αντικατάσταση αντί αποκατάσταση, προφυλάξεις αντί επιφυλάξεις, 
στάσιµη δουλειά αντί σταθερή δουλειά,  ασάφειες, πλεονασµοί και πλατειασµοί. Σε 
πολλά γραπτά, έλλειπαν οι τόνοι και παρατηρήθηκε έντονα το φαινόµενο της 
δυσορθογραφίας. Σε γενικές γραµµές ήταν γραπτά χωρίς συνοχή, οι µαθητές δεν 
είχαν κάτι ουσιώδες να ανακοινώσουν, έγραψαν κείµενα µε πολύ µικρή έκταση, µε 
φτωχό περιεχόµενο, λιγοστά επιχειρήµατα, κείµενα που δεν ήταν ολοκληρωµένα µε 
αρχή, µέση και τέλος. 

Η συµβολή του γραπτού λόγου, σύµφωνα µε έρευνες, είναι πρωταρχικής 
σηµασίας στην ανάπτυξη και εξέλιξη νοητικών ικανοτήτων, όπως της µνήµης, της 
κρίσης, της φαντασίας, της δηµιουργικής και κριτικής σκέψης, της συναισθηµατικής 
ανάπτυξης, αλλά και της κοινωνικής ζωής του ατόµου7. Για το λόγο αυτό, η έλλειψη 
ικανοποιητικής γλωσσικής ικανότητας στους µαθητές του Λυκείου, ιδιαίτερα αυτών 
που φοιτούν στο Επαγγελµατικό Λύκειο, δηµιουργεί ανησυχίες  για τον τρόπο 
λειτουργίας της σκέψης και της ανάπτυξης της επιστήµης, αφού η µία λειτουργία 
προϋποθέτει την άλλη για να είναι αποτελεσµατική, αλλά και για τον τρόπο µε τον 
οποίο αντιµετωπίζεται στη χώρα µας η επαγγελµατική εκπαίδευση, αφού την 
προτιµούν µαθητές µε χαµηλή επίδοση8.  

                                                 
7Dehaven. E. P. Teaching and Learning the Language. Arts 3rd Ed. Scott, Foresman 
and Company, Boston 1988. 
8 Χαραλαµπόπουλος, Α. κ΄ Χατζησαββίδης, Σ. Η διδασκαλία της λειτουργικής χρήσης 
της γλώσσας. Θεωρία και πρακτική εφαρµογή. Εκδ. Κώδικας, Θεσσαλονίκη, 19972. 

(Βασικός στόχος της επιστήµης είναι καταρχήν να περιγράψει και στη συνέχεια να 
εξηγήσει και να ερµηνεύσει αντικείµενα και φαινόµενα που εµφανίζονται στη φυσική 



Υπάρχουν διαφορετικές επιστηµονικές ερµηνείες της γλωσσικής ανεπάρκειας 
των µαθητών. Άλλοι αποδίδουν την έλλειψη στην κοινωνική προέλευση του µαθητή 
και άλλοι στον τρόπο διαχείρισης της διδακτικής πράξης9. Θεωρούµε ότι και οι δύο 
παραπάνω αιτίες συµβάλλουν ως ένα βαθµό στη γλωσσική ανεπάρκεια του µαθητή. 
Η κατάλληλη όµως διδακτική προσέγγιση του γλωσσικού µαθήµατος, σύµφωνα µε 
έρευνες, µπορεί να εξισορροπεί σε σηµαντικό βαθµό το έλλειµµα που δηµιουργεί το 
πολιτιστικό περιβάλλον του παιδιού. Έρευνες έχουν δείξει ότι άτοµα που έχουν 
ικανότητες στο γράψιµο είναι και καλοί αναγνώστες και µελετούν περισσότερο από 
τους άλλους. Η ανάγνωση που γίνεται από ευχαρίστηση βελτιώνει καλύτερα το 
γραπτό λόγο από την επιβαλλόµενη, όπως και η µελέτη λογοτεχνικών κειµένων. Από 
τους περισσότερους δε επιστήµονες υποστηρίζεται ότι γλώσσα µαθαίνεται πιο 
εύκολα, όταν προσεγγίζεται ολιστικά σε πλαίσια αυθεντικής οµιλίας10. 

 
                                                                                                                                            
ή κοινωνική πραγµατικότητα. Μέσω της περιγραφής και της εξήγησης κάθε επιστήµη 
συγκροτεί το ιδιαίτερο γνωσιακό της πεδίο. Ο ρόλος της γλώσσας στη συγκρότηση 
του πεδίου είναι καταλυτικός και η ένταξη της επιστηµονικής γλώσσας στα 
κοινωνικά συµφραζόµενα απαιτεί να αποκωδικοποηθούν ορισµένα βασικά και 
επαναλαµβανόµενα χαρακτηριστικά της σε επίπεδο δοµής.. Η επιστήµη και η 
επιστηµονική σύλληψη του κόσµου δεν µπορεί να κατακτηθεί, χωρίς προηγουµένως 
να κατακτηθεί και η ιδιαίτερη ¨γλώσσα¨ που έχει δηµιουργηθεί για να την 
περιγράψει) 
9Μπασλής, Ι.Ν. Απόψεις της κοινωνικής ψυχολογίας και συνέπειες στη διδασκαλία 
της γλώσσας. (…Ο µαθητής της εργατικής τάξης καταβάλει πολύ µεγαλύτερη 
προσπάθεια για την εκµάθηση της σχολικής γλώσσας σε σύγκριση µε το µαθητή 
µεσοαστικής προέλευσης. Ουσιαστικά έξω από το σχολείο απορρίπτει τη γλώσσα που 
χρησιµοποιεί µέσα σ’ αυτό, αφού αυτό απαιτεί ο κοινωνικός του περίγυρος. Επόµενο 
είναι να χάνει την εµπιστοσύνη στις γλωσσικές του ικανότητες και να αµφιβάλλει αν 
µπορεί να ανεβεί τα σκαλοπάτια της σχολικής ιεραρχίας. Και αυτή η αµφιβολία θα 
τον οδηγήσει βαθµιαία πρώτα στη γλωσσική και ύστερα στη γλωσσική αποτυχία.) 
Labov, W.,. The logic of non standard English. In Keddie, n. (ed). (1973) Tinker, 
Tailor Penguin, 1969,p. 21-22. (Εξετάζοντας τη γλώσσα των Νέγρων της Ν.Υόρκης 
µε έµφαση υποστηρίζει ότι τα παιδιά των Νέγρων λαµβάνουν σηµαντικά γλωσσικά 
ερεθίσµατα, έχουν το ίδιο βασικό λεξιλόγιο µε τα παιδιά της ΜΤ, κατέχουν την ίδια 
ικανότητα να µαθαίνουν έννοιες και να χρησιµοποιούν την ίδια λογική µ’ όλους, όσοι 
µαθαίνουν να µιλούν και να κατανοούν Αγγλικά). 
10Stosky, s. Research on reading in writing relationships. A synthesis and suggested 
direction. In Jensen, J (Ed),  “Composing and Comprehending” In national 
Conference on Research in English/ERIC, Urbana, Illinois 1984, 16. 
Elley, W.B.- Barham, I.H. – Lamb, H. – Wyllie, M. “The role of grammar in 
secondary English culiculum”. In Research in the Teaching of English, 1976,10: 5 -
21. 
Mills. “Children’s Literature and Teaching Written Composition”, In Elementary  
English 1974, 51:971-973. 
Goodman, K. “What’s whole in whole language? Heinemann, Portsmouth, NH, 1986. 
Fisher, C.J. & Terry, C.A. “Children’s Language and the Language Arts” 3rd ed. 
Allyn and Bacon, Boston 1990. (Πηγή: Αθανασίου Λεωνίδας, οπ.π.) 
Ράπτη Μαρία, Η διδασκαλία της Νεοελληνικής Γλώσσας στο Γυµνάσιο και η βιωµατική  προσέγγισή   
της. Πρακτικά του Πανελληνίου Συνεδρίου του Φιλολογικού  Τµήµατος της Φιλοσοφικής Σχολής του  
Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων, Μάιος 2003. 
 



 
3. Προτάσεις – Συµπέρασµα 
 
Το κανονικό παιδί έρχεται στο σχολείο µε πολύ καλά διαµορφωµένες 

ικανότητες σκέψης. Η σκέψη του όµως κατευθύνεται προς τα έξω, προς τον 
πραγµατικό, µεταβαλλόµενο, αποσπασµατικό και φορτισµένο µε νόηµα κόσµο. Αυτό 
που θα χρειαστεί για να επιτύχει το εκπαιδευτικό µας σύστηµα είναι να µάθει να 
σέβεται αυτή την ανάγκη.  

Για τον παραπάνω λόγο, είναι απαραίτητο τα εγχειρίδια της Γλώσσας-
Έκφρασης να είναι ένα βοηθητικό βιβλίο στα χέρια του εκπαιδευτικού για την 
κατάκτηση της γλωσσικής ικανότητας. Τα εγχειρίδια που χρησιµοποιούνται µε την 
παραδοσιακή διδακτική αντίληψη, καταργούν κάθε απόπειρα δηµιουργικής χρήσης 
της γλώσσας ή ανανέωσης των συνθηκών διδασκαλίας της. Σήµερα το διδακτικό 
εγχειρίδιο θεωρείται, ως µία από τις πολυάριθµες πηγές άντλησης γλωσσικού υλικού. 
Τα σύγχρονα διδακτικά µοντέλα και κυρίως όσα προσανατολίζονται προς τη 
λεγόµενη επικοινωνιακή άποψη θεωρούν ότι το γλωσσικό υλικό πρέπει να επιλέγεται 
από το διδάσκοντα σύµφωνα µε τις εµπειρίες, τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των 
παιδιών, να είναι αυθεντικό, να έχει χρηστικό χαρακτήρα και να προέρχεται από 
ποικίλες πηγές που καλύπτουν πλήθος καθηµερινών επικοινωνιακών αναγκών.  

Η διδασκαλία της γλώσσας δεν µπορεί να αποσυνδεθεί από τον ψυχικό και 
τον κοινωνικό χώρο µέσα στον οποίο ζει και µεγαλώνει το παιδί. Πρέπει να βρίσκει ο 
εκπαιδευτικός πρακτικούς τρόπους ώστε να συνδέεται αυτό που διδάσκει µε τον 
ψυχισµό, τις δυνατότητες και µε το σηµερινό κοινωνικό περιβάλλον µέσα στο οποίο 
ζει. Απλούστατα οι ζωντανές και φυσικές λειτουργίες, όπως είναι ο λόγος, απαιτούν 
ζωντανούς και φυσικούς τρόπους διδασκαλίας11. Σύµφωνα µε τη ψυχογλωσσολογία 
το παιδί παρουσιάζει επιµέρους έµφυτες γλωσσικές ιδιότητες που απαρτίζουν το 
µηχανισµό της γλωσσικής ικανότητας. Ανάµεσα σ’ αυτές τις ικανότητες είναι και η 
ικανότητα να αντιλαµβάνεται τις δυσκολίες και τη σταδιακή πολύπλοκη οργάνωση 
του γλωσσικού συστήµατος κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να οικειοποιείται κάθε φορά 
µόνο τις πλησιέστερες και εποµένως τις απλούστερες για τον εαυτό του γλωσσικές 
δοµές που τις επιλέγει µέσα από το σύνολο των γλωσσικών ερεθισµάτων  που 
δέχεται12.  

Οι µαθητές µε τη βιωµατική τους συµµετοχή στις δραστηριότητες αφενός δεν 
παράγουν λόγο στο κενό και αφετέρου µπορούν να κατανοήσουν ότι η εκάστοτε 
γλωσσική διατύπωση προσδιορίζεται από το πλαίσιο των εξωγλωσσικών συνθηκών 
στις οποίες χρησιµοποιείται. Αυτός ο τρόπος διδασκαλίας επιτρέπει στους µαθητές να 
γνωρίσουν τη γλώσσα ενώ λειτουργεί, να την παρατηρήσουν, να σταθµίσουν την 
αποδοτικότητά της γενικά, να προβληµατιστούν στον τρόπο λειτουργίας της και στις 
δυνατότητές της. Η διδασκαλία του γλωσσικού µαθήµατος νοείται ως συνεχής 
αναζήτηση, ως µία δηµιουργική διαδικασία, η οποία απαιτεί, πρώτα και πάνω από 
όλα την ενεργό συµµετοχή των µαθητών. Η γλωσσική ικανότητα νοείται όχι ως 
γνώση, αλλά ως σύνθετη δεξιότητα, δεν µαθαίνεται, αλλά κατακτάται µε την άµεση 
και ενεργό συµµετοχή σε γλωσσική δραστηριότητα. Η κατάκτηση της γλώσσας είναι 
γλωσσική πράξη, οµιλία και χρήση της γλώσσας και όχι θεωρία για τη γλώσσα13. 

                                                 
11 Φράγκος, Χρ. όπ.π. 
12 Brown, O.H. Principles of language learning and teaching. New Jersey: Prentice 
Heckling, 1987. 
13 Τοµπαϊδης, ∆. Η νέα γλωσσική διδασκαλία. Νεοελληνική Παιδεία, 2, 1985, σ. 23-



Για τη γλωσσική ανάπτυξη του παιδιού είναι αναγκαία η διαµόρφωση 
πλούσιων παρωθητικών καταστάσεων, οι οποίες θα του δίνουν κίνητρα να λειτουργεί 
ως παραγωγός λόγου. Το παιδί µαθαίνει τη µητρική του γλώσσα, επιλύνοντας 
προβλήµατα εξοικείωσης προς το περιβάλλον του. Έτσι και το γραπτό του λόγο 
πρέπει να τον µάθει ως όργανο διερεύνησης του περιβάλλοντος. Αυτό σηµαίνει ότι το 
γλωσσικό µάθηµα πρέπει να αντλήσει υλικό από τα θέµατα που απασχολούν την 
κοινωνία, να εθίσει το µαθητή στην κριτική ανάγνωση αλληλοσυγκρουόµενων 
απόψεων, στην εξαγωγή δικών του συµπερασµάτων, στην υποστήριξη των απόψεών 
του, γραπτά και προφορικά, στην επιδίωξη της σαφήνειας και της ακριβολογίας για 
την εξυπηρέτηση του σκοπού του διαλόγου και όχι για την επίδειξη πνεύµατος ή για 
την επιδίωξη εντυπώσεων14. Είναι καιρός να πάψουµε να αντιµετωπίζουµε τη 
γλώσσα µας µε τόση επισηµότητα και να αρχίσουµε να τη βλέπουµε µε περισσότερη 
σοβαρότητα15. 

Κατά τη γλωσσική διδασκαλία είναι ανάγκη να διδάσκονται διαπλεκόµενα τα 
µορφοσυντακτικά και τα σηµασιοσυντακτικά φαινόµενα της γλώσσας, όπως 
διαπλέκονται στον καθηµερινό µας λόγο, φωνήµατα, µορφήµατα, λέξεις ώστε να 
παράγουν τα γλωσσικά συντάγµατα. Τα κατηγορούµενα, οι προσδιορισµοί και γενικά 
τα γραµµατικά και τα συντακτικά φαινόµενα είναι µέσα γλωσσικής παραγωγής, η 
γλώσσα είναι πράξη – χρήση και όχι µάθηση – ανάµνηση16. 

Η βιωµατική προσέγγιση της γλώσσας µπορεί να επιδιώκεται όχι µόνο µε τη 
διδασκαλία της γλώσσας ως ειδικού µαθήµατος, αλλά και µέσα από ολόκληρο το 
σχολικό πρόγραµµα στο οποίο περιλαµβάνονται ειδικά µαθήµατα και σχολικές 
δραστηριότητες17. Ο καθορισµός της ευέλικτης ζώνης για το δηµοτικό σχολείο και η 
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 Αθανασίου Λεωνίδας.  Γλώσσα – Γλωσσική επικοινωνία και διδασκαλία στην 
Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση. Ιωάννινα 1996,σ.210 - 214. 
Κοντοβούρκη, Στ., Κουτσελίνη Μαίρη. Η συνεργατική µάθηση στο πλαίσιο της 
επικοινωνιακής προσέγγισης. Παιδαγωγική Επιθεώρηση38/2000. 
Coehlo, E Cooeperative Learning, foundation for a communicative curriculum, in 
Kessler, C.(ed). Cooperative language learning. A teacher’s resource book. New 
Jersey: Prentice Hall, 1992, p. 31-50 ( H αυξηµένη χρήση της γλώσσας για 
συγκεκριµένο σκοπό οδηγεί στην ποιοτική αναβάθµιση της γλωσσικής ικανότητας 
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Donaldson, Margaret. Σκέψη, Β΄Τόµος, Κείµενα Εξελικτικής Ψυχολογίας (Επιµέλεια: 
Στέλλα Βοσνιάδου). Εκδ. Gutenberg 1994, σ.33-34. 
Τοµπαϊδης, ∆. Η νέα γλωσσική διδασκαλία. Νεοελληνική Παιδεία 2, 1985, σ. 23-27. 
 
 
14Ντάλλας, Π. Προφορικός και γραπτός λόγος . Σεµινάριο, Π.Ε.Φ. 5. ¨Γλώσσα και 
Εκπαίδευση 
15 Haliday, M.A.K. Language as social semiotic. E. Arnold, London, 1979. 
16Τσολάκης, Χρ. Πορεία προς τη Γλωσσική ∆ιδασκαλία του Γυµνασίου. Γλώσσα, 24, 1990.( Η 
γλώσσα κατά τους µετασχηµατισµούς είναι ένας µηχανισµός, ο οποίος, ενώ αποτελείται από ένα 
πεπερασµένο σύνολο στοιχείων, έχει τη δυνατότητα να παράγει άπειρο πλήθος λεκτικών στοιχείων 
που είναι αναγκαία για την έκφραση και την επικοινωνία των ανθρώπων, γιατί είναι ενέργεια και 
δηµιουργία). 
17 ∆ηµητριάδου, Κ. Η γλώσσα ως αντικείµενο διδασκαλίας και ως εργαλείο των 
διαδικασιών µάθησης στην  υποχρεωτική εκπαίδευση. Τα Εκπαιδευτικά 73-74/2004. 



διαθεµατική προσέγγιση της γνώσης µπορούν να συµβάλουν τα µέγιστα στην 
καλλιέργεια της γλωσσικής ικανότητας, γιατί τα στοιχεία που προσδιορίζουν τον 
παραπάνω τρόπο µάθησης είναι η ενιαιοποίηση της γνώσης, η καλλιέργεια της 
κριτικής σκέψης, η δηµιουργικότητα, η βιωµατική συµµετοχή στη διαδικασία της 
µάθησης, η επιλογή θεµάτων από τα προσωπικά ενδιαφέροντα των µαθητών, τη 
σύγχρονη και επίκαιρη πραγµατικότητα, η ανάπτυξη στάσεων και δεξιοτήτων, η 
ισόρροπη γνωστική, συναισθηµατική, ψυχοκινητική, κοινωνική και νοητική 
ανάπτυξη του ατόµου18.  

Τέλος οι. σύγχρονοι-εναλλακτικοί τρόποι αξιολόγησης19, όπως η ποιοτική 
αξιολόγηση του προφορικού και του γραπτού λόγου από τον εκπαιδευτικό, η 
αυτοαξιολόγηση και η αυτοµόρφωση από τον ίδιο το µαθητή, η αξιολόγηση από τους 
άλλους τους συµµαθητές κατά την ώρα της από κοινού συνεργασίας µέσα από την 
ανταλλαγή των απόψεων και οι  µεταγνωστικές δραστηριότητες που βοηθούν το 
µαθητή να γίνει κύριος της σκέψης του, αφού στρέφουν την προσοχή του από την 
απάντηση στη διαδικασία που οδηγεί στην απάντηση, µπορούν να συµβάλουν στην 
καλλιέργεια της γλωσσικής ικανότητας.  

 
 
 
 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
   

                       ΚΕΙΜΕΝΟ: Νίκου Θέµελη, Αναζήτηση 
                          Η αφήγηση του Βάιου (απόσπασµα) 

Είχαµε κτήµατα κι αµπέλια, βγάζαµε σουσάµι, σύκα και 
σταφίδα. Είχαµε και δικό µας µύλο και βγάζαµε 
σουσαµόλαδο. Τα εµπορευόµασταν όλα µόνοι µας, σε κάθε 
γωνιά της Μαύρης θάλασσας και στη Μεσόγειο µέχρι τη 
Μασσαλία. Οι σταφίδες µας φθάναν στο Λονδίνο, στο 
Άµστερνταµ και στην Αµβέρσα. Το σουσαµόλαδο το 
προτιµούσανε οι Ρώσοι από το λάδι της ελιάς, κι από Χαλέπα 
µέχρι Ταγγέρη το 'παιρναν κι έφτιαχναν µυρωδικά. Ο πατέρας 
είχε καµιά τριανταριά, άνδρες γυναίκες, µόνιµα στη δούλεψη 
του, που φθάνανε Αύγουστο, Σεπτέµβρη, Οκτώβρη και τους 
διακόσιους. Μαζευόντουσαν τότε απ' όλα τα χωριά για να 
προλάβουµε ν' ανταποκριθούµε στις ανάγκες σε χέρια που τέλη 
καλοκαιριού, αρχές φθινοπώρου, έφθαναν στα ύψη. Ο πατέρας 
µου τα είχε όλα: οικογένεια, σπίτι, περιουσία, προοπτικές. 
Του έλειπαν µόνο δυο πράγµατα: ένας καλός γαµπρός για 
την αδερφή µου κι ένα πτυχίο για µένα. Με ήθελε έµπορο, 
µε ήθελε µηχανικό, µε σπούδαζε χηµεία. Η µητέρα µου ήθελε 
να γίνω καλύτερος απ’ τον πατέρα µου, χωρίς ποτέ να εξηγεί τι 
εννοούσε, αν και µπροστά του πάντοτε συµφωνούσε µε τα 
σχέδια του για µένα. Είχα κλείσει κιόλας τρία χρόνια στη 
Λειψία, µα τίποτα απ' όλα αυτά δε µε συγκινούσε, µήτε οι 

                                                 
18 Θεοφιλίδης, Χρ. ∆ιαθεµατική προσέγγιση της διδασκαλίας, Εκδ. Γρηγόρη, 1997, σ.6 
19 CIDREE(Σύνδεσµος Παιδαγωγικών Ινστιτούτων της Ευρώπης), ∆ιεπιστηµονική 
∆ιδασκαλία και Μάθηση στο σχολείο της ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Εκδ. 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, Αθήνα 1999, σ.63-71 



επιχειρήσεις του πατέρα µου και διόλου η χηµεία. Πιο πολύ 
έτρεχα και παρακολουθούσα τις παραδόσεις στη Φιλοσοφική 
Σχολή, αραιά και πού τα δικά µου µαθήµατα, και όλες οι παρέες 
µου ήτανε φοιτητές της Νοµικής και της Φιλοσοφικής παρά από 
τη σχολή µου. Είχα βγάλει και µια φωτογραφία µε τους δικούς 
µου συµφοιτητές µέσα στο εργαστήριο, τους την είχα στείλει 
για απόδειξη πως όλα πάνε καλά, να µην ανησυχούνε και µε 
παρόµοιες πονηριές κράτησα εκείνους µακριά απ’ την 
πραγµατικότητα κι εµένα από την γκρίνια. 

 
Ερωτήσεις κατανόησης: 
Ερώτηση 1η:  Ποια ήταν η επιθυµία του Βάιου για την επαγγελµατική του 

σταδιοδροµία και ποια σχέδια έκανε ο πατέρας του γι’ αυτόν; 
Ερώτηση 2η: Ποια στάση τηρούσε η µητέρα του Βάιου γύρω από την 

επαγγελµατική σταδιοδροµία του παιδιού της;  
 
 
            Παραγωγή Κειµένου 
Θέµα: «Προσπαθείτε να πείσετε τους γονείς σας για το επάγγελµα που θέλετε να 
ακολουθήσετε και τους λόγους για τους οποίους το επιλέξατε».  
 


